

## 台州小记者传承非遗文化——

## 神武的小小戚家军

为加强爱国主义教育,深入传承戚继光民族精神,形成学习英雄、崇尚英雄、争做时代新人的氛围,5月12日,台州小记者临海工作站联合临海市戚家军文化艺术有限公司,带领哲商现代实验小学的小记者们前往临海市府城文化创意园区体验浙江省级非遗戚家军鸳鸯阵。

台州是历史厚重之城,具有丰富的戚继光文化研学资源。自明朝嘉靖三十四年(1555)戚继光调任浙江都司金事,从山东调浙江抗倭,负责屯田事务,到隆庆二年(1568)调蓟州守边,他在浙江、福建、广东辗转13年,是戚继光军事业绩最辉煌的岁月。小小戚家军们在非遗传承人金海鹏老师、卢亮亮老师的带领下,了解了台州悠久的历史。

戚家军鸳鸯阵的发明地就在临海,戚继光针对倭寇的作战特点和江南的地理情况,创造了“鸳鸯阵”。12人一组,长短兵器结合,协同作战,攻防两便。距今已有四百

五十年的历史。小小戚家军们席地而坐,认真聆听着两位传承人介绍鸳鸯阵的基本阵型,在学习中感受到了古人的无限智慧。

随后,孩子们换上了一身戎装。正衣冠,提气神,整好服装,开始编队。一入伍,即为军。“挺胸立腰、向前对正!”心中有国,眼中有光,听从命令,遵守法纪,小小戚家军神武无比!

在金海鹏、卢亮亮老师的指导下,小小戚家军或执长牌,或执狼筵,或执长枪,或执镗钯,排列有序,灵活变化,配合默契,攻守有度。

本次的戚家军“鸳鸯阵”体验之旅,让小小戚家军们在一个个沉浸式的体验活动中,了解了戚继光的英雄事迹,感受到了戚继光的家国情怀。既磨炼了意志,增强了体魄,激发了内心的民族认同感和自豪感,更提升了文化自信,让学子们明确了作为新一代少年的责任与担当。

通讯员 张适频

## 台州小记者探访消防站

## 零距离感受真实出警速度

5月12日,在汶川大地震16周年之际,台州小记者团携手椒江区山海幼儿园华景园的“台宝贝”们,走进了椒江区消防救援大队,展开了一场别开生面的探访之旅。此次活动让小记者们近距离接触消防员,走进他们的日常工作和生活,学习消防安全知识,培养消防安全意识。

活动当天,小记者们首先参观了消防救援大队。整齐划一的营房、各式各样的消防车和器材让小记者们大开眼界。

正当小记者们聚精会神地听取消防员的讲解,了解消防车和器材的使用方法时,突然,警铃大作,消防员们迅速进入备战状态,紧张有序地整理装备,准备出警。这突如其来的状况让小记者们既紧张又兴奋,他们目睹消防员们迅速登上消防车,启动车辆,驶出消防站的全过程。

在等待消防车归来期间,小记者们还

体验了穿戴消防服,感受那份沉甸甸的责任和使命。三十余斤的消防装备,让他们更加敬佩那些在火场中逆行的消防员们。

除了参观学习,小记者们还与消防员进行了互动交流。他们纷纷向消防员金棋采访提问,了解消防员在火场中的工作经历和感受。金棋耐心细致地回答了每一个问题,让小记者们对消防员这个职业有了更加深入的了解和认识。

活动即将尾声之际,出警的消防车平安归来,此次意外遇到的真实火警出警场景让小记者们深刻体验到了消防员们的艰辛和不易。他们纷纷表示要将所学到的消防安全知识带回家,与家人一起分享,共同提高消防安全意识。同时,他们也对消防员们的无私奉献和专业精神表示由衷的敬意和感谢。

通讯员 王川



## 天台黄茶润泽和合少年

近日,天台县街头镇中心小学黄茶基地淡淡的茶香弥漫开来。在“双减”背景下,该校组织六年级学生开展话茶、采茶、制茶、泡茶等一系列劳动项目化活动,让学生沉浸式体验劳动的乐趣,领悟家乡茶文化的博大精深,在劳动中成长。

通讯员 陈宇 摄

## 师说

## 让幼儿在观察体验中感受生命之美

临海市杜桥镇中心幼儿园 阮春丹

3至6岁的幼儿对周围的一切物体,都有着浓厚的探索欲和观察欲,在幼儿的园本教学课程中,教师要因势利导,设计开展一系列有关生命科学教育的游戏和探究活动,促进幼儿快乐健康发展。

## 一、借助校园资源开展儿童生命教育

幼儿园的学习活动应结合本园的特色,教师要充分重视本园现有自然资源开展儿童生命教育活动,如在幼儿园内部打造种植角、饲养区等,让幼儿体会亲身参与劳动,以及伴随动植物成长的乐趣。同时,教师围绕课程教学的目标性和整体性,在确立的主题或任务的引领下,带领幼儿开展合作探究和观察活动。教师可以借助一系列的种植和实践活动,开展针对幼儿的生命教育,让幼儿认识到生命的顽强与可贵。

## 二、针对幼儿特点组织分类体验活动

在幼儿教育过程中,教师要根据不同年龄段特点,从有针对性选择和开发指向幼儿经验生长的基点出发,激发幼儿对科学活动的探究内驱力。如小班幼儿,可让他们从认识身边常见的动物、植物入手,通过观赏、观察及较简单的照顾,认识到爱护花草树木和小动物的重要性,并在日常生活中向他们传递尊重生命和热爱生命的理念。对于中大班幼儿,教师可适当为他们准备一些实践和

动手操作活动。如尝试饲养蚕、蜗牛,针对饲养环境、喂养计划等问题,进行观察和探究活动,从而了解小动物的生长环境和特点。

## 三、记录观察笔记感受生命中的美好

为帮助幼儿认识到生物的特性,从小养成尊重生命的习惯,学校开展了与种植、饲养相关的活动,让幼儿观察动植物的成长和变化,从中学到更多相关的知识经验,并养成尊重自然和热爱生命的好习惯。如让班级中每位幼儿制作好具有自己个性的“植物观察手册”,幼儿可以在手册上用符号和图案进行装饰,并通过图示的方式对植物的成长状况加以记录。每个幼儿可在之前种植的植物幼苗中选择一个自己所要观察的对象,然后将其每天的成长状况,以及浇水、除草和施肥的活动进行记录。可以以一周为节点,将植物幼苗的叶片数量和植株高度等进行记录。植物的成长是一个缓慢且具有持续性的过程,需要幼儿拥有足够的耐心不断进行观察和记录,感受植株的点滴成长,从中感受生命的美好。

总之,在日常教学中要多关注幼儿的好奇心和探索欲,设计相应的探究体验活动,增强幼儿对生命科学的理解,培养他们的观察和探索能力,促进幼儿全面发展。同时,让幼儿在充满关爱的环境中快乐成长,为未来的学习和生活打下坚实基础。

## 风起蒹葭,“姜”来更好

## 椒江区葭沚小学开展劳动教育系列活动

为更好地教育引导学童崇劳、尊劳、懂劳、爱劳,促进形成“以劳树德,以劳增智,以劳强体,以劳育美,以劳创新”的劳动教育氛围,近日,椒江区葭沚小学一年级的同学开展了“风起蒹葭‘姜’来更好”为主题的生姜种植劳动教育实践活动。

春耕夏耘,秋收冬藏既是自然规律,也是灿烂的农耕文明。活动前期,同学们首先踏上了探索生姜知识的奇妙旅程。他们通过查阅资料、观看视频等方式,深入了解了生姜的种植需求、种植的历史、生姜的种类以及生姜的生长知识奥秘。这个过程不仅丰富了学生的知识储备,更为后续的实践活动打下了坚实的基础。

理论知识的学习只是第一步,真正的挑战在于将所学应用于实践。同学们在老师的指导下,以小组为单位,亲身投入到生姜种植的

各个环节中,除草、挖地、翻土、播种、培土、浇水……每一个步骤都凝聚了他们的心血和汗水。同学们在实践中感受土地的力量,体验劳动的艰辛与喜悦,实现了从理论到实践的华丽转身。

在生姜种植的过程中,同学们学会了耕耘与收获,体验了劳动的乐趣。他们学会了付出与坚持,培养了团队合作精神和责任感。劳动成为了成长的催化剂,让他们在实践中收获了成长与进步。

葭沚小学以劳动课程为载体,通过生动有趣的劳动教育实践活动,让学生从课堂走向自然,从单一的课本走向丰富多彩、生动活泼的劳动实践,感受劳动的价值。展望未来,葭沚小学将继续以劳动课程为依托,深入开展劳动教育,引领学生在学习中明理启智,在劳动中创造幸福。

通讯员 王欣恬